

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

接过先辈的枪 扛起英雄的旗

——山东省济宁市创建特色民兵分队纪实

■马修才 盛斌 本报特约记者 张印东

“王杰的枪我们扛，王杰的歌我们唱，一不怕苦，二不怕死……”前不久，山东省济宁市金乡县县委王杰生前所在部队举行“缅怀革命先烈 传承王杰精神”纪念活动暨金乡县“王杰民兵连”授旗仪式。

“传承是最好的缅怀，奋斗是最深情的告慰。我们在英雄家乡隆重举行‘王杰民兵连’授旗仪式，就是要将‘一不怕苦、二不怕死’的王杰精神传承下去，发扬光大。”仪式现场，金乡县县委政委成海滨说道。

“今年以来，我们按照‘一县一特色’思路，深挖红色资源，创建一批特色民兵分队，形成了济宁民兵品牌。”济宁军分区领导介绍，济宁是一片红色沃土，抗战时期，铁道游击队、运河支队、微湖大队挥戈百里铁道线，出没万顷微山湖，运用灵活机动的游击战术，与日军展开殊死搏斗，书写一段可歌可泣的红色史诗；解放战争初期，刘邓大军从梁山境内强渡黄河天险，在金乡县打响著名的羊山战役；新中国成立后，又涌现出“一不怕苦、二不怕死”的金乡籍英雄战士王杰……军分区党委要求各级深挖当地红色资源，复建传统民兵分队，新建特色民兵队伍，接过先辈的枪，扛起英雄的旗。

“底色就是特色，底色也是本色。”任城区人武部部长赵凤雨告诉记者，辖区二十里铺街道原为济北县政府驻地，抗日战争期间，曾涌现出秦营村女民兵王家三姐妹、配合115师独立旅攻克南照寺伪据点的女民兵仲继英、在济汶公路伏击敌人物资队的女民兵高



凤兰等英雄代表。为弘扬传统，今年初，他们在该街道率先创建“济北女子民兵连”。该连自编建以来，女民兵们自觉传承民兵英雄精神，岗位建功当先锋，服务群众作表率，用行动展示新时代女民兵的新风采，受到当地群众称赞。

“9月5日，山东省委宣传部下发《关于表扬2023年基层理论宣讲表现突出的集体、个人和优秀理论宣讲报告、微视频的通报》，梁山县‘黄河民兵宣讲团’被评为省级基层理论宣讲表现突出集体，这是全省唯一获此殊荣的民兵群体。此前，民兵蔡继民荣获全国‘十大最美河湖卫士’称号……”谈起“黄河民兵”取得的骄人成绩，梁山县委副书记、县人武部党委第一书记谷永强赞

不绝口。“平时服务黄河治理，急时处置黄河险情，战时保卫黄河安全。”梁山县委人武部部长窦令胜介绍，黄河梁山段河道全长42公里，有多处险工险段，防汛防洪压力大。“梁山黄河民兵”以沿黄3个乡镇74个行政村普通民兵为主体，将网格员、学校安保人员、精通黄河治理的“土专家”“河秀才”编入其中，形成“指挥部+3个指挥分部+8个分队”架构，自6月6日授旗成立以来，叫响“当黄河卫士、保黄河安澜”口号，常态化开展专业训练演练，在防汛抗旱、生态保护、志愿服务等工作中当先锋打头阵，为黄河流域生态保护和高质量发展贡献民兵力量。

兖州是京沪铁路、鲁南高铁、日东

高速交汇处，交通位置重要。区人武部依托兖州军供站创建“民兵军供保障连”。该连以军需供应、支援保障为使命，以现有基干民兵为主体，以专业对口普通民兵为补充，组建不久就奉命担负跨区机动部队过境的警戒防卫、饮食保障、车辆检修、油料供应和卫勤保障等任务，出色的表现受到过境部队一致好评。

“贯彻人民战争思想，创建特色民兵分队，激活了普通民兵这一主体，构建起以基干民兵为骨干、以普通民兵为主体的民兵力量体系，为遂行应急应战任务奠定了坚实基础。”济宁军分区领导告诉记者，一段时间以来，各级重点抓建基干民兵，对普通民兵有所忽视。如今，着眼普通民兵分布广、数量大、就近就便、召之即来等特点，通过创建特色民兵分队，把他们组织起来，让应急应战又多了一支“建在身边、抓在手中、用在平时”的重要力量。

“微山岛东南侧3公里水域，发现一艘渔船起火。请迅速组织‘湖上铁军民兵连’对起火渔船实施救援。”

“陆军某部将过境兖州，请‘民兵军供保障连’做好保护路和补给保障工作，确保部队顺利过境。”

……深秋时节，一场场由特色民兵分队参与的应急演练课目在济宁境内展开。一支支特色民兵队伍在演训场上展示的不凡身手和崭新风貌，让参演军地领导竖大拇指。

左上图：山东省金乡县“王杰民兵连”授旗仪式现场。 张志钊摄



“看，前面就是开山岛！”

深秋，一个阳光明媚、风平浪静的日子，参加年度集训的江苏省宝应县“柳堡二妹子”民兵连的队员们乘舟跨海奔赴开山岛，开启“人民楷模”王继才守岛人生的追寻之旅。

首次参加集训的刘畅，站在甲板上看着越来越远的小岛，心中因不良天气几次推迟行程的失落一扫而光。

刘畅是柳堡镇今年刚入职的公务员，曾在东部战区某部服役2年。“‘柳堡二妹子’民兵连是一面旗帜，加入民兵连传承‘二妹子’精神，肩负起新时代民兵的职责使命，是我到柳堡镇工作的重要目标之一。”报到第一天，刘畅便写下入党申请书……

“欢迎，欢迎！”很快，汽轮靠了岸，在岛上执勤民兵的欢迎声中，“二妹子”们登上了开山岛。

眼前栉风沐雨屹立不倒的民兵哨所，石壁上熠熠生辉的“守岛卫国、爱国奉献”8个红色大字、小路旁簇拥的无花果树与冬青树，让“二妹子”们既兴奋又好奇。

“开山岛，一个远离陆地的小岛，一块孤悬海上的军事要点。这是一个勇者生存的地方，守岛人王继才用32年的执着，写就一段不朽的史诗……”走进王继才先进事迹展馆，看着王继才生前使用的每件物品以及他和王仕花守岛的工作生活照片，聆听夫妻俩坚守开山岛的感人故事，特别是听到“虽然王继才走了，但王仕花仍在坚守，并表示直到守不动为止”时，“二妹子”们受到强烈震撼。刘畅眼含热泪说道：“作为‘柳堡二妹子’民兵连的一员，我一定要学习王继才夫妇的爱国奉献精神，为后备力量建设贡献自己的一分力量。”

走出展览馆，“柳堡二妹子”民兵连的队员们与开山岛执勤民兵一起升起鲜艳的五星红旗。随后，民兵连党员面向党旗重温入党誓词，全体人员一起走上王继才曾经走过无数次的巡岛路，观看《孤岛32年》纪录片……

“二妹子”来到开山岛

■朱成金龙

“正是无数像王继才和王仕花这样的前辈默默奉献，才有我们幸福安宁的生活。我们要继承他们的爱国奉献精神，像王继才那样甘于平凡、努力不凡，传承好‘二妹子’精神，续写新时代的荣光。”连长陶婧的总结，赢得热烈掌声。

“这次组织‘二妹子’上开山岛，旨在追寻英雄足迹，争做‘王继才式好民兵’，争当新时代国防先锋，把王继才爱国奉献精神代代传承下去。”一同上岛的扬州军分区领导说。

夕阳西下，海阔波平。活动结束后，“二妹子”们依依不舍地登上返航的汽轮。站在甲板上，大家不约而同敬礼向开山岛告别。汽笛长鸣，小岛渐渐远去，她们心中的“开山岛”却越来越清晰……

上图：“柳堡二妹子”民兵连党员在开山岛重温入党誓词。 吴举平摄

浙江省杭州市滨江区

国防教育主题公园落成

本报讯 潘岩、沈欣瑶报道：金秋十月，浙江省杭州市滨江区国防教育主题公园建成竣工并对公众开放，鲜明的国防特色吸引不少市民前来“打卡”。“区国防教育主题公园的建成，有利于推动全区国防教育走深走实，凝聚全社会关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的思想共识和行动自觉。”该区国防教育办公室主任任勇说。

该国防教育主题公园临新浦河而建，占地面积4800多平方米，分国防力量展示、英雄烈士纪念、军事互动体验、廉洁文化长廊4个板块，各军兵种简介和军人形象雕塑沿路布设，全军“十大英模”纪念牌与刻有36名滨江籍烈士名录的英烈墙，在步道两侧相对矗立，军舰造型亲水平台和安装有多种军事体验器材的绿色营地充满军味。

据悉，该主题公园2022年立项设计和建设，是杭州市滨江区“区街配套、一街一品”国防教育阵地体系的重点工程。



深秋时节，安徽省安庆市大观区人武部组织现役军官、文职人员、职工和专武干部开展“重走红军路 重温峥嵘岁月”主题教育活动，激发全体人员矢志强军热情。 谢婷婷摄

十月十二日，增强国防观念，争做新时代有志青年国防教育宣讲活动，在西藏拉孜县拉孜完全小学举行。图为拉孜县人武部政治工作科科长刘城益组织宣讲活动，在西藏拉孜县拉孜完全小学举行。 文向荣摄



人武部建队伍 政府配装备 联合抓训练

江西省南昌县 民兵应急分队实现能力整体跃升

本报讯 杨西河、罗晨颖报道：仲秋时节，江西省南昌县民兵应急分队接受南昌军地联合考核组抽考，7支民兵应急分队的6个课目优良率达90%以上。面对喜人成绩，该县县委书记、县人武部党委第一书记陈翔说：“人武部建

伍、政府配装备、联合抓训练，民兵应急分队应急能力实现整体跃升。”

年初，民兵整组工作展开后，该县人武部领导在调研中发现，个别乡（镇）民兵应急分队存在人员不满编、装备不齐全、训练“单打一”等问题。为此，他们

依据《南昌市民兵应急分队建设规范》明确的建设标准，采取按编制编组、按任务编组、按需要编组的方式，确保每个应急分队人员满编。同时，建立备份替补机制，确保遇有突发情况能够成建制、满员出动。在装备器材配备上，县

里拨付专项资金完善民兵应急分队“两室一库”建设，通过请领、购置、征用等方式，配齐应急装备，对设备和物资消耗及时进行更换补充，确保遇有情况能够迅速行动。同时下发《南昌县军民联建联训联演实施意见》，借助地方技术资源和专业骨干组织实施专业分队训练。前不久，他们组织5支应急分队参加黄马乡森林火灾应急救援行动，各分队迅速进入状态，疏散人员、组织扑火、搜救伤员、救护转运，安全圆满完成了任务。

■本版责任编辑 卢军